

## Секция «1. Перспективы развития современной финансовой системы»

**Единый портал бюджетной системы Российской Федерации "Электронный бюджет как средство управление государственными финансами**

**Коновалова Анастасия Юрьевна**

*Студент*

*Ивановский государственный университет, Экономический факультет, Иваново, Россия*

*E-mail: iriha.kon@mail.ru*

*Научный руководитель*

*к. э. н. Морозов Алексей Николаевич*

Успешное функционирование финансовой системы зависит от имеющихся в ее распоряжении финансовых ресурсов. Центральное место в финансовой системе Российской Федерации занимают государственные и муниципальные финансы. Финансовые ресурсы государства необходимо строго контролировать, так как они формируются с целью решения первоочередных задач. Контроль над государственными финансами осуществляют органы государственной власти. На современном этапе в Российской Федерации контроль над государственными финансами смогут осуществлять и граждане. В Бюджетном Послании « О бюджетной политике в 2013–2015 годах» Президент РФ формулирует одну из задач: «Необходимо обеспечить прозрачность и открытость бюджета и бюджетного процесса для общества». [1]Для реализации этой цели на современном этапе создан единый портал бюджетной системы Российской Федерации «Электронный бюджет».

«Электронный бюджет» это система, которая позволяет в режиме реального времени получать необходимую информацию о бюджете и бюджетном процессе в Российской Федерации, а также принимать непосредственное участие всем заинтересованным гражданам в управлении бюджетным процессом[2]. Свое мнение общество сможет выражать с помощью участия в различных опросах и голосованиях, а так же задавать возникающие вопросы непосредственно на сайте или представителям государственной власти лично.

В соответствии со статьей 241.2 Бюджетного кодекса Российской Федерации Единый портал бюджетной системы Российской Федерации в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" обеспечивает доступ к информации о бюджетной системе и об организации бюджетного процесса в Российской Федерации, к информации об осуществлении публично-правовыми образованиями бюджетных полномочий, а так же иным сведениям, в соответствии с бюджетными полномочиями Российской Федерации.

Эта система является очень важной и необходимой в современных условиях России. Контроль за бюджетными средствами возможно будет осуществлять не только официальным государственным органам, но и каждому человеку, который проявляет к этому свой интерес. Доступность информации для широких слоев населения и контроль со стороны общественности, на наш взгляд, сделает более эффективным управление государственными средствами, сможет предотвратить или значительно снизить риски

хищения, делает бюджетную систему более прозрачной. Возможно, что функционирование этой системы приведет к снижению коррупционных схем в России. Органы государственной власти, при управлении государственными средствами, будут ответственнее принимать решения, осознавая то, что контроль над их деятельностью осуществляется широким кругом граждан.

Преимуществом «Электронного бюджета» является то, что эта система поможет контролировать не только конечный результат деятельности и сумму доходов и расходов, но и промежуточные действия, например, для потребителя информации может быть важна и «платежка», и акт выполненных работ.

С помощью этой системы контроль можно осуществлять не только за расходованием бюджета, но и за договорами государственных закупок: быть в курсе на какой стадии находится работа, выполнена она или нет, в каком размере она оплачена и т. д.

Однако эта система имеет и ряд своих недостатков.

Во-первых, по словам главного казначея, публичными будут далеко не все финансовые данные, регламент допуска широкой публики к информации пока не прописан. [3]

Во-вторых, система «Электронный бюджет» требует сложного информационного обеспечения, которое требует ряда доработок. Необходимо перевести все документы в электронный вид, с использованием единых формуляров. Этот переход требует большого затрата времени и средств, а так же повышения квалификации работников, которые смогут осуществлять эту деятельность.

Так же планируется обеспечить доступ к системе пользователю как в стационарном варианте подключения к "личному кабинету так и варианте использования мобильных устройств с необходимым спектром функциональных возможностей системы. А это еще более сложный и трудоемкий процесс, так как требует разработки программного обеспечения мобильных устройств, исправления всех ошибок и недостатков системы.

По нашему мнению, третьей и основной проблемой является то, что интерес со стороны граждан к управлению государственными средствами в России недостаточно велик. Не многие люди знают об этой системе, беспрепятственно смогут пользоваться этим интернет сайтом и, вообще, заинтересованы в том, что бы получать информацию о состоянии и движении государственных средств.

Для того чтобы система активно применялась и пользовалась спросом в обществе, еще требуется много доработок, для осуществления которых потребуются много времени. Чтобы система «Электронный бюджет» получила распространение у граждан, которые бы в личных интересах ее использовали, приобретали программные обеспечения для своих мобильных устройств необходимо изменение отношения людей к контролю над государственными ресурсами, осознания того насколько использование ресурсов может отражаться на жизни каждого, на экономической ситуации страны в целом.

[1] Послание Президента РФ о бюджетной политике на 2014-2016 годы [Электронный ресурс]/Режим доступа: <http://www.rg.ru/2013/06/13/stenogramma.html> (16.11.2013)

[2] Единый портал бюджетной системы РФ «Электронный бюджет» [Электронный ресурс]/Режим доступа: <http://budget.gov.ru/site/about> (16.11.2013)

[3] Артюхин Р.Е. «Электронный бюджет» для всех запустят в 2013 году// газета Известия// [Электронный ресурс] /Режим доступа: <http://izvestia.ru/news/516967>(16.11.2013)

### Литература

1. 1. Концепция создания и развития государственной интегрированной информационной системы управления общественными финансами "Электронный бюджет" // СПС Консультант Плюс
2. 2. Послание президента РФ о бюджетной политике на 2014-2016 годы : <http://www.rg.ru/2013/06/13/stenogramma.html>
3. 3. Единый портал бюджетной системы РФ «Электронный бюджет» : <http://budget.gov.ru/site/about>
4. 4. Артюхин Р.Е. «Электронный бюджет» для всех запустят в 2013 году / газета Известия: <http://izvestia.ru/news/516967>